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Esercizio 1  

Siano 

𝑈 = {𝐴 ∈ 𝑀3(ℝ) ∶ 𝐴 = 𝐴𝑡}          𝑉 = {𝐴 ∈ 𝑀3(ℝ) ∶ 𝐴 = −𝐴𝑡} 

i sottospazi di 𝑀3(ℝ) costituiti, rispettivamente, dalle matrici simmetriche e antisimmetriche. 

a) Dimostrare che 𝑀3(ℝ) = 𝑈⨁𝑉 

Si consideri l’applicazione lineare 𝑓: 𝑉 ⟶ ℝ3[𝑥] la cui matrice associata rispetto alle basi 𝐵 =

{(
0 −1 0
1 0 1
0 −1 0

) , (
0 0 −1
0 0 0
1 0 0

) , (
0 0 0
0 0 2
0 −2 0

)} di V e 𝐵′ = {1 + 𝑥3, −2, 𝑥 − 𝑥2, 2𝑥} di ℝ3[𝑥]  è la matrice 

𝑀𝐵𝐵′(𝑓) = (

1 2 3
0 0 1

−1 −2 0
1 0 1

) 

b) Trovare 𝑓 (
0 −1 −1
1 0 3
1 −3 0

) 

c) Trovare una base di Im( f ) 

 

 

Esercizio 2  

Utilizzando il teorema di Rouché-Capelli, stabilire per quali valori di 𝑘 ∈ ℝ il seguente sistema 

lineare è compatibile e in corrispondenza di tali valori trovarne le soluzioni 

{

𝑘𝑥1 + 𝑘𝑥2 + 𝑥3 − 𝑥4 + 𝑥5 = 𝑘
                                   𝑥3 − 𝑥4 = 0
                              2𝑘𝑥2 + 𝑥5 = 𝑘

 

Inoltre, in corrispondenza dei valori di 𝑘 ∈ ℝ per i quali l’insieme delle soluzioni del sistema è uno 
spazio vettoriale, si trovi una base di tale spazio. 

 

 

Esercizio 3 

Si consideri lo spazio vettoriale 

𝑉 = {𝐴 ∈ 𝑀2(ℝ) ∶ tr(𝐴) = 0} 

dove tr(A) denota la “traccia” della matrice A, cioè la somma delle entrate sulla diagonale principale. 
Si definisca una applicazione 𝑓: 𝑉 ⟶ 𝑉 tale che 

𝑓(𝐴) = 2𝐴 − 𝐴𝑡  

per ogni 𝐴 ∈ 𝑉. 

a) Verificare che f è lineare 

b) Trovare una base del nucleo di f 

c) Stabilire se f è diagonalizzabile. In caso affermativo trovare una base di V formata da 
autovettori di f 


